

# 不断提高商事服务水平 持续优化营商环境 一季度我国新设市场主体保持稳步增长

新华社北京4月27日电(记者赵文君)尽管经济面临新的下行压力,今年一季度我国新设市场主体仍保持稳步增长。其中,3月全国新设市场主体295万户,同比增长19.3%,新设个体工商户210.3万户,同比增长24.2%。

市场主体登记申请的文书种类和材料数量,降低市场主体登记成本。我国不断提高商事服务水平,持续优化营商环境,为培育壮大市场主体打下了坚实基础,展现了经济发展韧性。

针对社会关切的“被股东”“被法人”问题,杨红灿说,根据市场主体登记管理条例,收到当事人撤销虚假登记申请后,登记机关对调查属实或者公示后无异议的可以撤销相关登记,处以罚款、吊销执照等行政处罚,对直接责任人再次申请登记进行3年的行

为限制。据统计,3月全国共办理执行法院判决、虚假登记等各类撤销登记3689件。杨红灿介绍,让有经营意愿的困难市场主体主动暂时“休眠”,既可以合法降低运营成本,又能够保留字号、商标等合法权益。得益于市场主体登记管理条例首次设立的歇业制度,3月份,有14个地方的205家市场主体办理歇业,重整旗鼓再出发。北京、江苏等地结合实际,进一步对歇业主体范围、权利义务、法律责任等作了细

## 2022年3月全国共查处违反中央八项规定精神问题6210起

据新华社北京4月27日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站27日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年3月,全国共查处违反中央八项规定精神问题6210起,批评教育帮助和处理9330人(包括51名地厅级干部、636名县处级干部),给予党纪政务处分6039人。

根据通报,今年3月全国共查处形式主义、官僚主义问题3184起,批评教育帮助和处理5198人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处2715起,批评教育帮助和处理4427人。

## 人社部将指导各地调整公共部门考试招录时间

据新华社北京4月27日电(记者姜琳)人社部就业促进司副司长陈勇嘉27日表示,针对疫情影响,人社部将指导各地调整优化公共部门考试招录的时间安排,为高校毕业生求职留出时间窗口。

近几年同期最高值。在国内外环境不确定性因素增多的情况下,促进就业的任务更重。

在27日举行的人社部2022年一季度新闻发布会上,陈勇嘉表示,下一步,人社部将坚持把促进高校毕业生就业作为就业工作的重中之重,针对毕业生不同阶段的求职需求,重点采取四方面举措支持他们就业创业。

## 国家移民管理局: 从严从紧出入境政策不变

据新华社北京4月27日电(记者任沁沁)国家移民管理局新闻发言人、政策法规司司长陈杰27日表示,当前全球新冠肺炎疫情仍处于大流行阶段,周边国家和地区疫情呈暴发态势,国内疫情多点散发,国家移民管理机构将继续实施从严从紧的出入境政策。

1462.2万人次,环比下降1.2%,同比下降5.9%。

在“外防输入”方面,国家移民管理机构从严控制跨境流动,边境一线持续保持最高等级防控状态,严防涉疫人员经非法入境渠道入境。陆、海、空口岸移民管理机构通过分区分流、预报预检等方式,确保通关正常有序,并为载有抗疫和民生物资货轮开设边检查验快捷通道,为国际货运航班提供电子化通关保障,全力保障口岸安全畅通。

## 一季度国有企业利润同比增长7%

新华社北京4月27日电(记者申铖)财政部27日发布数据显示,今年一季度,全国国有及国有控股企业主要效益指标稳定增长,利润总额为10187.4亿元,同比增长7%。

其中,中央企业利润总额为7784.6亿元,同比增长11.7%;地方国有企业利润总额为2402.8亿元,同比下降5.9%。

数据显示,一季度,国有企业营业总收入186044.7亿元,同比增长12.9%。其中,中央企业营业总收入107524.3亿元,同比增长14.1%;地方国有企业营业总收入78520.4亿元,同比增长11.4%。

截至3月末,国有企业资产负债率为64.3%,上升0.1个百分点。其中,中央企业资产负债率为66.8%,地方国有企业资产负债率为63%。

## 甘肃2021年追罚医保基金2.55亿元

据新华社兰州4月27日电(记者梁军 王植樱)记者从甘肃省医疗保障基金监管工作新闻发布会上获悉,2021年,甘肃省医保系统共检查定点医药机构10567家,查处4958家,追罚合计达到2.55亿元。

## 29日将迎今年观测水星最佳时机

据新华社天津4月27日电(记者周润健)4月29日,神秘的水星将打开观赏窗口。天文科普专家介绍,这是今年水星的第三次大距,也是第二次东大距,更是今年观测水星的最好时机。届时如果天气晴好,我国感兴趣的公众可在当日黄昏时分面向西方低空,借助双筒望远镜或小型天文望远镜寻找水星。

## 山东即墨:出口订单多 企业生产忙



图为4月27日,青岛市即墨区一家公司的工人在生产出口到海外市场的服装产品。

今年以来,山东省青岛市即墨区的纺织服装生产企业订单充足,产能饱满,工人们加紧赶制海外订单,满足国际市场需求。据悉,即墨区拥有纺织服装企业3000余家,是集研发、设计、生产、出口于一体的区域性纺织服装产业基地。

新华社发

## 2022年全国民营企业招聘月活动启动

据新华社北京4月27日电(记者姜琳)为充分发挥民营企业吸纳就业主渠道作用,帮助高校毕业生等重点群体就业,人社部、教育部等7部门于4月27日起,在全国范围内开展2022年民营企业招聘月活动。

国公共招聘网开设“2022年全国民营企业招聘月”专场,与就业在线、国家24365大学生就业服务平台、工会就业服务网上平台(微信小程序:工E就业)、全联人才在线、中国残疾人就业创业网络服务平台和各省市分会场进行链接,联动发布招聘岗位信息。

## 上海港全力保障供应链不中断



4月27日,一艘来自日本的集装箱货轮停靠在上海洋山港集装箱码头卸货。面对疫情,上海港安排了2.5万名干部职工生活和工作在港区,确保上海港船舶通行和作业正常。与此同时,上海港积极助力生产企业,想方设法帮助企业畅通物流运输,全力保障供应链不中断。新华社发

# 新职业教育法为职业与普通教育平等地位“撑腰”

新华社北京4月27日电(记者徐社)“职业教育与普通教育同等重要,这两个类型的教育没有高低之分、优劣之别。”在27日解读新修订的职业教育法时,教育部职业教育与成人教育司司长陈子季如此表示。

新修订的职业教育法4月20日在十三届全国人大常委会第三十四次会议上表决通过,将于5月1日起施行。舆论普遍期待,新职业教育法能破除

社会中“职业教育是低层次教育”“职业学校学生上升通道窄”等陈旧观念。当日的教育部新闻发布会即是介绍该法相关情况。

如何回应社会关切,使职业教育为中国制造、中国创造“孵化”更多高质量技能人才?陈子季介绍,新职业教育法首次以法律形式明确“职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型”,并通过推进普职融通等顶

层设计,真正实现职业教育社会认可度的提高。

为了落实“职业教育与普通教育同等重要”,新职业教育法中还提出诸多“实招”,规定国家统筹推进职业教育与普通教育协调发展;规定职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生享有平等机会;规定用人单位不得设置妨碍职业学校毕业生平等就业、公平竞争的报

考、录用、聘用条件等。

这部法律的修改,凝聚了多年来职业教育改革发展的实践经验。我国目前已建成世界上规模最大的职业教育体系,现有职业院校1.13万所,在校生超过3000万人。随着我国进入新的发展阶段,产业升级和经济结构调整不断加快,各行各业对技术技能人才的需求越来越紧迫,职业教育重要地位和作用越来越凸显。

# 一切为了劳动者健康

## ——聚焦职业病防治法颁布实施20周年

2022年是《中华人民共和国职业病防治法》颁布实施20周年,今年职业病防治法宣传周的活动主题为“一切为了劳动者健康”。

职业病防治关系着我国8.8亿劳动者的福祉。回顾职业病防治法颁布实施20年,职业病防治有哪些突出进展?新时代职业健康的未来路向何方?

### 新发病例数大幅下降

全国报告新发职业病病例数从2012年27420例下降至2021年15407例,降幅达43.8%;职业病及危害因素监测范围县区覆盖率达95%以上……

近日,国家卫生健康委公布数据显示,我国尘肺病等重点职业病高发势头得到初步遏制,劳动者职业健康权益进一步得到保障。

据国家统计局数据,我国16-59岁劳动年龄人口为8.8亿人。职业病防治工作事关广大劳动者身体健康和生命

安全,事关经济社会发展和社会稳定大局。2001年10月27日,第九届全国人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过了《中华人民共和国职业病防治法》,并于2002年5月1日正式颁布实施。

“立法对政府、用人单位、劳动者等各方的责任和权利义务在法律层面作了比较清晰的界定。”中国社会法学会常务副会长、中国人民大学教授林嘉表示,防治法的实施对于改善我国职业卫生安全环境,保护劳动者健康安全具有重要作用,它发挥了法律的权威性和强制力,四次修正不断更好发挥法律功能。

改革开放40余年,我国经济社会发展取得巨大成就,离不开各行各业广大劳动者的不懈耕耘,却也使得个别重点行业出现职业病现象。

国家卫生健康委数据显示,全国报告新发职业性尘肺病病例数从2012年24206例下降至2021年的11809例,降

幅达51.2%。

### 职业病诊断仍有改善空间

“职业病诊断在医学技术方面并不难,难在对患病劳动者与用人单位的劳动关系的确,以及接触职业病危害因素与疾病因果关系判断。”中国疾控中心职业卫生首席专家李涛说,职业病诊断要综合分析病人的职业史和工作场所危害因素检测结果等,与其他疾病进行鉴别。这一过程需要用人单位配合。

针对社会反映的职业病诊断难问题,2017年、2018年全国人大常委会两次对职业病防治法进行修改,取消了由3名以上取得职业病诊断资格的医师来进行集体诊断、取消了职业病诊断机构的行政审批等。

### 做好重点职业病监测

《国家职业病防治规划(2021-

2025年)》提出,到2025年,职业健康治理体系更加完善,职业病危害状况明显好转,职业健康服务能力和保障水平不断提升……对我国新时代职业健康水平提出更高要求。

随着科技和产业发展,一些新物质、新材料、新工艺、新业态进入人们的生活。“这些劳动生活中的新现象可能带来新的健康问题,有些问题是未知的,需要不断进行风险评估。”李涛说,当前我国处于新旧职业病叠加交织中,要做好重点行业、人群、职业病监测。

针对一些网友吐槽的“996”带来工作压力、职业紧张、肌肉骨骼系统疾病等是否属于职业病范畴,中国疾控中心专家表示,目前这类疾病不在职业病目录范围内,但它们也是与工作相关的疾病,未来应推动制定更与时俱进的职业病诊断标准。

记者 顾天成 李恒 据新华社北京4月27日电

## 群鹭伴耕美田园



4月27日,成群的鹭鸟跟在翻耕水田的拖拉机后觅食、飞舞。春耕时节,浙江省武义县泉溪镇宅宅村农民在水田中劳作,不少鸟儿也来此觅食嬉戏,构成一幅人鸟和谐的田园美景。新华社发